

В диссертационный совет Д 212.196.11
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

**на диссертационную работу Сопилко Натальи Юрьевны на тему:
«Энергетическое сотрудничество в контексте экономической интеграции
государств ЕАЭС», представленную на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Сопилко Наталья Юрьевна, 1973 г.р., гражданка РФ, в 1995 году с отличием окончила Государственную горную академию Украины (г. Днепропетровск) – по специальности «Экономика и управление в отраслях горной промышленности и геологоразведке» с присвоением квалификации горный инженер-экономист. В 2010 году решением диссертационного совета Российского государственного университета туризма и сервиса от 15 апреля 2010 г. №7 Сопилко Наталье Юрьевне присуждена ученая степень кандидата экономических наук (приказ №34к/194, диплом ДКН № 116957). В 2012 году ей было присвоено ученое звание доцента по кафедре инженерного бизнеса и управления предприятием (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации №736/нк-3).

Профессиональная деятельность Сопилко Натальи Юрьевны связана в настоящее время с ФГБОУ ВО «Российский социальный государственный университет» (РГСУ) – с 2019 года работает на экономическом факультете в должности доцента. С 2007 по 2019 год работала в ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН). В период с 2013 по 2017 год проходила обучение в докторантуре РУДН на кафедре международных экономических отношений экономического факультета, а с 2019 года проходила научную стажировку в ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» на кафедре мировой экономики для подготовки диссертационной работы.

В период написания диссертации Сопилко Н.Ю. проявила интерес к исследованию актуальных, сложных и противоречивых проблем развития интеграционных процессов на евразийском пространстве, а именно вопросов региональной интеграции в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Выбор в качестве объекта исследования интеграционных процессов и топливно-энергетического комплекса стран ЕАЭС обусловлен тем, что соискатель в течение нескольких лет занималась этой проблематикой. За это время был накоплен существенный опыт, сформирована обширная статистическая база для проведения научных исследований в перспективной области знания международной экономической интеграции, к которой, безусловно, относятся и процессы региональной интеграции, в частности в

энергетической сфере хозяйствования.

Выбранное направление научной работы является мало изученным. Имеющиеся теоретические разработки, посвященные вопросам экономической интеграции, а также труды по энергетическому сотрудничеству не рассматривают эти направления комплексно во взаимосвязи, что обуславливает новизну исследования. Профессиональное отношение соискателя к изучению этих процессов позволило подготовить интересную и важную диссертационную работу с точки зрения вклада в развитие экономической науки и практики в области региональной интеграции на евразийском пространстве. Диссертацию Сопилко Н.Ю. с уверенностью можно охарактеризовать как самостоятельное исследование теории энергетического сотрудничества, объясняющей ее фундаментальные механизмы и закономерности встраивания интеграции энергетических рынков в процессы международной экономической интеграции.

Диссертация Сопилко Н.Ю. содержит научную новизну и обладает научной и практической значимостью для достижения стратегических целей экономического развития России и других государств ЕАЭС в области взаимодействия в рамках ТЭК и формирования общих энергетических рынков, разработки программ развития экономической и энергетической интеграции стран ЕАЭС с учетом их национальных экономических интересов. Наибольшую ценность для экономической науки представляет авторский подход к трактовке понятий «региональная энергетическая интеграция» и «коллективная энергетическая безопасность», а также представляет практический интерес разработанная автором методика оценки интеграционных эффектов для определения перспектив развития взаимного сотрудничества государств ЕАЭС в целях повышения их конкурентоспособности и обеспечения энергетической безопасности.

Основные научные идеи и результаты диссертационного исследования опубликованы в 46 публикациях общим объемом – 57,4 п.л. (авторских – 45,11 п.л.), в том числе 21 работа в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора наук, 10 работ в международных базах цитирования.

Сопилко Н.Ю. успешно сочетает научно-исследовательскую и педагогическую деятельность. Будучи доцентом экономического факультета ФГБОУ ВО «Российский социальный государственный университет», читает лекции и ведет практические занятия по программам бакалавриата и магистратуры по дисциплинам «Мировая экономика», «Глобальные финансовые и товарные рынки», «Международная энергетическая интеграция», «Энергетическая интеграция государств ЕАЭС».

Вышеизложенное позволяет охарактеризовать Сопилко Наталью Юрьевну как сформировавшегося ученого, профессионального преподавателя, способного самостоятельно на высоком уровне проводить научные исследования по актуальным проблемам мировой экономики.

Диссертационная работа на тему «Энергетическое сотрудничество в контексте экономической интеграции государств ЕАЭС», представленная на

соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика является фундаментальным самостоятельным исследованием, имеющим важное значение для развития мировой экономики и практики, отвечающим требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.

Научный консультант,
заведующий кафедрой мировой экономики
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук,
профессор


Хасбулатов Руслан Имранович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российский экономический университет имени
Г.В. Плеханова»

117997, г. Москва, Стремянный пер., 36

рабочий тел.: +7 (495) 958-50-15

e-mail: Khasbulatov.RI@rea.ru

